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Was tun, wenn Wurfeln

keine gute Idee ist?

= Ak loder ouegebes
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Eine Gastepoche

* 31 Schuler, typische, aber ehrliche 9. Klasse,
14 Tage-Epoche dazwischen die
Weihnachtsferien 2015/16

 Thema als Gastlehrer zugewiesen bekommen,
incl. guter Einweisung und Mentorierung

 Konsequente Auslegung auf die berechenbaren
MOGLICHKEITEN als Vorbereitung fur die
Wahrscheinlichkeiten




Sowas wie ein Konzept...

 Einstieg uber die Fakultat

« Reihenfolge und Wiederholung

Reihenfolge wichtig Reihenfolge nicht
wichtig

mit Zuricklegen /
wiederholung

wiederholung n!

ohne Zzurilicklegen / A
4

 um Lotto als Beispiel bei n uber k zu verstehen sollte
es ,nur” gespielt werden

» Geschichte aus der 10. Klasse zum Wurfeln erfahren!



Lotto 4 aus 16

LOTTO 4 aus 16 Name:
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Die Ziehung

Die Ziehung
erfolgte durch den
Lehrer |

Spannung und
Aufregung wal
Erlebnis fur

Schuler sp
ehrlich




Am Ende des Unterrichts jewells
zwel Kastchen pro Schuler gespielt

D4




Einzelne Tagesziehungen

1 880 33 26 43 46 148
3 48 0 0 4 4 8




Erst das Spiel, dann die Idee!

« Uber Weihnachten mit
den Daten gespielt

\ » ,Form” der Verteilung

\ durch grafische
Darstellung fur schon
befunden!




Haufigkeit des Ergebnisses

Ziehung vom 17.12.2015
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Anzahl der richtig getippten Kugeln




Haufigkeit des Ergebnisses

Ziehung vom 18.12.2015
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Anzahl der richtig getippten Kugeln




Anzahl der Méglichkeiten

Anzahl der theoretischen Moglichkeiten
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Anzahl der richtig getippten Kugeln
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bisschen Simulation

1 880 158 5,57

3 48 9 5,33

x=random.randint(1,16)
x !=tipp[@] x !=tipp[1]

ikl = I Ab 100 Kéastchen gibt
o es bei 4 aus 16 eine

anzahl=€

H_A”_Wm:ﬂ tipp: @C.ﬂm Gcm—oamnxc :@.

anzahl=anzahl+1
i=i+l
gk[anzahl]-gk[anzahl]+1

print("Die Ziehung: ", kugel)
print(“Gewinnklassen (0-4): ", gk)

E Line 29, Column 16




326 simulierte Kastchen

1000 180
900 160
800 140
700 120
600

100
500

80
400
300 60
200 40
100 20

0 —=0



Mein(!) Fazit zu Lotto vs. Wurfeln

Lotto ist was fur Erwachsene und sonst
verboten!

Man darf ,seine” Zahlen auswahlen (nicht dem
Wourfel ausgeliefert)

Sehr gute Grundlage zur Diskussion /
Erarbeitung zum Gesetz der grol3en Zahlen —
Uberleitung zur Wahrscheinlichkeit

Der Lehrer hat am meisten gelernt!!!
Danke.



